

俄羅斯恐襲四疑犯出庭 兩人認罪

被控恐襲致人死亡罪 最高可判終身監禁

莫斯科恐襲四疑犯身份

俄羅斯莫斯科州 克拉斯諾戈爾斯克

市「克羅庫斯城」音樂廳22日晚發生嚴重恐怖襲擊事件，造成137人死亡、逾180人受傷。當局公布影片，顯示4名直接參與恐襲的塔吉克籍疑犯從24日晚至25日凌晨出庭受審，其中4名疑犯鼻青臉腫，還有一人坐着輪椅。他們被控進行集體恐襲致死等罪名，最高可判無期徒刑。美聯社引述法院官員的話稱，目前疑犯中有2人認罪。



米爾佐耶夫

32歲的米爾佐耶夫是4個孩子的父親，在審訊過程中需要借助翻譯。他曾多次違反俄羅斯移民法，自2011年以來一直受到執法機構的關注，當前以半合法的方式在俄羅斯生活工作。米爾佐耶夫已認罪。



法里杜尼

25歲的法里杜尼有一個8個月大的孩子，於3月4日從土耳其入境俄羅斯。他曾在莫斯科地區波多利斯克市的一家鑲木廠工作，並在恐襲發生地克拉斯諾戈爾斯克登記。他在被捕時表示，自己約1個月前收到陌生人發出的買兇殺人消息，報酬為100萬盧布（約8.5萬港元）。



法伊佐夫

19歲的法伊佐夫中學學歷，無案底，目前無業。他曾在伊萬諾沃市一家理髮店當理髮師，並在同一城市登記。



拉沙巴利佐達

30歲的拉沙巴利佐達是塔吉克斯坦公民，沒有正式工作。他自稱在俄羅斯有居住登記，但不記得登記地點，並曾於2018年違反相關規定被要求自行離開俄羅斯。拉沙巴利佐達已認罪。

大公報整理

【大公報訊】

據法院新聞部門提供的信息，4名疑犯分別是32歲的米爾佐耶夫、30歲的拉沙巴利佐達、25歲的法里杜尼，以及19歲的法伊佐夫。24日，4名疑犯在俄羅斯偵查委員會總部接受問訊。俄偵查委員會指控4人從事恐怖主義襲擊並致人死亡。如果罪名成立，他們將面臨終身監禁。

據報道，米爾佐耶夫、拉沙巴利佐達是武裝組織成員，他們已表示認罪。法里杜尼曾是莫斯科附近波多利斯克市的一名工人，19歲的法伊佐夫曾在莫斯科東北伊萬諾沃市做理髮師。莫斯科巴斯曼地區法院已下令將4人拘留至5月22日，等待調查和下次開庭審判。

克宮拒回應酷刑報道

根據俄方發布的視頻顯示，4名疑犯臉部都有明顯傷痕，其中一人坐輪椅進入法庭。據報道，米爾佐耶夫、拉沙巴利佐達和法里杜尼三人都出現了臉部腫脹等嚴重瘀傷的跡象。

米爾佐耶夫右眼瘀青，脖子上掛着一個撕毀的塑料袋；拉沙巴利佐達的耳朵纏着很厚的繃帶，23日有報道稱其右耳已被割下。法伊佐夫則坐在輪椅上，穿着醫院的長袍和褲子，身上有多處傷口。他在整個訴訟過程中一直閉着眼睛，有報道稱他失去意識，受到醫護人員的照看。路透社稱，法伊佐夫似乎缺失了一隻眼睛。

BBC稱，疑似俄羅斯安全部門流出的視頻在社交網站上流傳，視頻中俄羅斯軍隊疑似對法里杜尼的生殖器實施電擊，令其躺在地大口吐血；拉沙巴利佐達的耳朵被割掉後，被迫吃下斷耳但又吐出。但這些消息和視頻畫面目前尚未經證實。當被問及對疑犯實施的所謂酷刑時，克里姆林宮發言人佩斯科夫拒絕發表評論。

關於認罪的人數，外媒報道不一。有媒體報道稱，4名疑犯中的3人承認犯下了恐襲的罪行；但美聯社引述法院官員的話稱，目前只有米爾佐耶夫和拉沙巴利佐達2人認罪。

俄官員呼籲恢復死刑

俄羅斯總理米舒斯京表示，本次恐襲的調

查仍在進行中，但他誓言「肇事者將受到懲罰，他們不值得憐憫」。現任俄羅斯安理會副主席、前總統梅德韋傑夫敦促當局將襲擊者「全部殺光」，他在社交媒體上寫道：「他們（襲擊者）應該被殺嗎？他們應該。這將會發生」；俄羅斯國家控制的媒體今日俄羅斯主編西蒙尼揚在X上表示，對於這些襲擊者，即使判處他們死刑，也是「太容易」的懲罰。

儘管俄羅斯民間對此次恐襲的疑犯判處極刑的呼聲甚高，但目前俄羅斯已經廢除了死刑。俄羅斯憲法法院2009年宣布，從2010年1月1日起廢除死刑，而實際上該國從1999年起，就已經暫停執行死刑。俄聯邦委員會憲法委員會主席克里沙斯表示，除非修改憲法，否則俄羅斯現在無法判處恐怖分子死刑。

俄羅斯下議院杜馬「統一俄羅斯黨」黨團主席瓦西里耶夫23日對俄媒表示，正在「認真考慮」死刑相關的議題，並表示會做出「符合社會情緒和期望的決定」。杜馬安全委員會副主席阿福寧同日也呼籲，在「恐怖主義和謀殺」案件中恢復死刑。克宮25日表示，目前不考慮重新引入死刑。佩斯科夫表示：「我們目前不參加這一討論。」

俄羅斯24日舉行全國哀悼日，數千民眾向克拉斯諾戈爾斯克市的克羅庫斯市政廳獻上鮮花和其他貢品。克里姆林宮發布的視頻顯示，當日晚，普京在莫斯科郊外官邸的一座教堂內點燃蠟燭，悼念逝者。當地緊急救援人員表示，他們仍在尋找恐襲中被燒毀的娛樂中心廢墟內可能存在的傷者和死者。

（綜合報道）



▲25日，一名法國士兵在巴黎艾菲爾鐵塔附近巡邏。美聯社

▲莫斯科恐襲疑犯米爾佐耶夫被押送到莫斯科巴斯曼區法院。美聯社

法國提升反恐警戒至最高級別

【大公報訊】據美聯社報道：俄羅斯22日發生恐怖襲擊事件，法國總理阿塔爾24日晚宣布，鑒於法國面臨的恐怖襲擊威脅上升，法國將反恐安全警戒級別提升至最高級。

法國總統馬克龍24日晚召開緊急內閣安全會議，討論俄羅斯莫斯科近郊音樂廳恐怖襲擊事件及其影響。阿塔爾會後在社交媒體上宣布，鑒於極端組織「伊斯蘭國」聲稱發動了此次恐襲，以及法國面臨的恐襲威脅，決定將反恐安全警戒級別提升至最高級。

馬克龍在訪問法屬圭亞那期間表示，法國掌握的情報顯示，「一個ISIS組織策劃並執行了莫斯科的恐襲」。他還補充說，該組織「曾多次試圖在法國發動

襲擊」。法國沿用Vigipirate三級安全警報系統，最高等級一般在恐襲迫在眉睫時啟動，允許加強安全措施，包括在火車站、機場、宗教場所等公共場所增加軍事人員巡邏。過去十年，法國曾5次啟動最高級別警戒，其中包括2015年11月，當時ISIS在該國首都巴黎及其北郊聖但尼發動連環恐襲，造成130名平民死亡，超過400人受傷。

今年夏季的巴黎奧運會和殘奧會預計將吸引數百萬遊客前往法國，但由於其開幕式將在體育場外舉行，屆時會有船隻沿着塞納河行駛，還有大量人群在堤岸上觀看，安全問題尤其令人擔憂。

聯合國安理會通過決議呼籲加沙停火

【大公報訊】據路透社報道：當地時間25日，聯合國安理會通過一份決議草案，要求在齋戒月期間加沙各方「立即停火」，從而實現「持久」休戰，並要求立即無條件釋放所有人質。這是自去年10月7日新一輪巴以衝突爆發以來，首次在安理會決議中明確要求停火。

該決議是由10個非常任理事國提出，內容為「要求各方在齋戒月立即停火，從而實現永久可持續停火，要求立即無條件釋放所有人質，要求擴大人道主義援助，加強對平民的保護，消除大規模提供人道主義援助的所有障礙。」

擁有否決權的以色列盟友美國棄權，其餘14個理事國均支持該決議。分析指，美國不再動用否決權，顯示美國與其盟友以色列在以軍攻擊加沙問題的分歧日益擴大。阿爾及利亞駐聯合國大使本德賈馬在投票後對安理會表示：「巴勒斯坦人民遭受了巨大痛苦。這場大屠殺已經持續太久了。我們有義務在為時已晚之前結束這場大屠殺。」以色列陸軍電台在會前聲明稱，如果美國不否決該決議，以色列總理內塔尼亞胡將取消計劃前往華盛頓的代表團。在決議獲通過後，內塔尼亞胡公布代表團取消訪美。



▲25日，加沙南部拉法市的民眾哀悼去世親友。路透社

在25日的例行記者會上，中國外交部發言人林劍被問及上述草案時表示，「當前加沙衝突仍在延宕，造成嚴重人道主義危機，國際社會期待安理會切實履職盡責。我們了解到，阿爾及利亞等非常任理事國提出了相關決議草案，草案旗幟鮮明地要求停火，擴大在加沙地區人道救援，符合安理會行動的正確方向。中方支持該決議草案，讚賞阿爾及利亞等阿拉伯國家為此所作的積極努力，希望安理會盡快通過，發出停火止戰的強烈信號。」

海地局勢緊張 24名中國公民安全撤離

【大公報訊】綜合路透社、中通社報道：據中國外交部領事司25日消息，北京時間3月22日，24名有意願撤離的中國公民已從海地安全撤至多米尼加。

中國外交部表示，近期，海地局勢持續緊張，在海地中國公民和機構安全面臨威脅。中國外交部啟動領事保護應急機制，會同有關部門和地方政府，指導駐外機構密切跟蹤形勢，全力保護在海中國公民

安全並協助他們安全轉移撤離。法國外交部24日表示，約1500名法國國民在法國駐海地大使館登記，正在與國防部一起組織包機撤離，但並未提供進一步的細節。

2月29日起，海地多個黑幫組織在首都太子港襲擊警察局、機場、監獄等公共設施，要求總理亨利下台。3月12日隨着總理亨利下台、13日肯尼亞暫時擱置派警力赴海地打擊暴力的計劃，海地動盪局勢日益激化，首都太子港陷入無政府狀態。美國國務院首席副發言人巴特爾18日表示，海地正面臨極為嚴峻的人道危機。

繼美國和聯合國相繼撤走駐當地非必要工作人員後，多米尼加與菲律賓也宣布撤離。美國國家安全顧問沙利文20日表示，美國第一架撤離飛機已接走逾30名僑民，並已有逾千名當地僑民與大使館聯繫撤離事宜。此外，加拿大、德國等國當天也已減少駐海地人員或撤離外交人員。



▲21日，海地警察在首都太子港國家宮附近與犯罪團夥發生衝突。路透社